

Отзыв

на автореферат диссертации Боклан Дарьи Сергеевны «Взаимодействие международного экологического и международного экономического права», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право

Актуальность и научная значимость выбранной автором темы предопределены необходимостью комплексного исследования механизма международного правового регулирования вопросов экономики и экологии с целью поиска баланса между экономическим развитием и экологической безопасностью. Необходимо согласиться с автором, что неразрывность экологических и экономических интересов государств говорит о невозможности разрешения споров без учета обеих групп интересов. Важно отметить и то, что «устойчивость экологической системы – это основа экономической безопасности» (стр. 5 автореферата). Глобализация экологии и экономики «выводит» их за рамки юрисдикционного поля одного или нескольких государств. Рецензируемое исследование посвящено данной проблематике: международно-правовому регулированию концепции устойчивого развития в контексте ограничения дискреции субъектов экономического развития с учетом экологических потребностей общества.

Сложное переплетение экономических и экологических интересов представляют неподдельный теоретический (научный) и практический интерес для исследования их через призму международного права. С этой целью автором были обозначены и, по нашему мнению, решены основные задачи диссертации.

Оценивая проведенное исследование, можно говорить о достаточно успешной попытке автора определить основные понятия в обозначенной предметной области и сформировать концептуальную позицию по вопросам взаимодействия международного экологического и экономического права. Несомненными достоинствами проведенного исследования являются всесторонний и комплексный подход к решению поставленных проблем; рассмотрение международного экологического и экономического права как взаимодействующих элементов единой системы безопасности человечества; изучение солидного перечня нормативного материала и специальной литературы как отечественных, так и зарубежных ученых, что подтверждает обоснованность результатов исследования.

Научная новизна работы состоит в разработке научной концепции взаимодействия международного экологического и экономического права. Основу этой концепции автор представил в положениях, выносимых на защиту.

Как верно отмечается в положении 1, существует взаимосвязь интересов субъектов международного права в области защиты окружающей среды и экономического развития. В этой

связи взаимодействие международного экологического и экономического права служит «предотвращению возможного конфликта между экономическими и экологическими интересами участников международных отношений». Хотелось бы, чтобы автор при защите уделил основное внимание обоснованию баланса экологических и экономических интересов, о чем он говорит в этом положении.

Интерес представляет положение 6: автор обращает внимание на необходимость совершенствования механизма правового регулирования экономических и экологических отношений на международном уровне, опираясь на один из основных принципов совместного «существования» экономики и экологии: принципа взаимной выгоды и природоохранного сотрудничества.

Еще один немаловажный принцип, который, по мнению автора, образует основу взаимодействия экономической и экологической системы – «загрязняющий должен платить». Причем, обязанность возместить ущерб природе экономической деятельностью возникает у государств и непосредственно у самих агентов (организаций), причиняющих вред независимо от правомерности или неправомерности причинения вреда (положения 7, 13, 14).

В положении 9 автор констатирует отсутствие универсальных юридически обязательных международно-правовых норм, предусматривающих экологические меры, влияющие на международные инвестиционные отношения; и это, по мнению автора, негативно сказывается на регулировании как международных экологических, так и экономических отношений. Желательно, чтобы автор на конкретном примере показал и обосновал отрицательное влияние «пробела в международно-правовом механизме» на развитие экономических и экологических отношений.

Следует отметить вклад автора в разработку «классификационных» аспектов взаимодействия международного экономического и экологического права (в частности, положения 16, 21). По-нашему мнению, иллюстрация автором при защите конкретных международных ситуаций, возникших в результате «коллизии» хозяйственной деятельности государств и окружающей среды, усилило бы теоретическое обоснование классификации в положении 21.

Автору следует пояснить оригинальность и новизну предложенного в положении 18 понятия «торговые аспекты экологических мер» (trade related environmental measures) в рамках деятельности ВТО. Последнее время при рассмотрении в рамках ВТО проблем взаимодействия международного экономического и экологического права часто используется понятие «trade related measures to protect the environment». В чем отличие предложенного автором понятия от уже существующего?

Полагаем, что высказанные замечания и поставленные вопросы не умаляют значения работы.

В целом можно дать положительную оценку теоретическому уровню выполненной работы, ее актуальности, научной новизны и практической значимости. Работа представляет собой завершенное концептуальное комплексное научное исследование, отличающееся всесторонностью и новизной сформулированных выводов и предложений, ее автор Боклан Дарья Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Доцент кафедры теории государства и права
и международного права
Института государства и права
Тюменского государственного университета
кандидат юридических наук

А.А. Яковлев

Директор Института государства и права
Тюменского государственного университета
профессор, доктор юридических наук
заслуженный юрист РФ

С.Ю. Марочкин

5 июня 2016 г.

Проректор по науке
и международным связям



А.В. Толстиков